

夏雨中的帖院

◇孙利芳

夏雨
又猛又急
雨滴
从万里云霄直飞而下
把青青的芦苇
梳妆成
大地柔软飘逸的
青丝缕缕

夏雨
叮叮咚咚
落进幽碧的湖水
激荡起绵绵不绝的
层层涟漪
有着大珠小珠落碧潭的
绝世美丽

红柱 黄檐 青瓦
烟雨中金碧辉煌
云雾中深藏大气
圆形的拱门深处
透着满眼翠亮的绿
红色扇窗 丝丝相扣
挡不住雨雾的朦胧水汽
几杆翠竹 在花窗间摇曳
在风雨中轻轻低语

水漫进洼地
把青色瓦砾
镶嵌在清澈的水底
丝丝分明 弯弯曲曲
吸引着人们
迫不及待 光脚踩进去
触到古朴的瓦砾
一下子让人脚踏实地
跨越千年
探寻先哲们的圣贤秘密

汝帖无言
线条无语
在雨丝中飘来千年的思绪
大美汝帖
宋室瑰宝
在历史的长河中闪光熠熠
华夏文明
在汝州大地书写浓墨重彩的一笔

王案主编 贤士续编
流芳后世 大美无比
篆、隶、楷、行、草 诸体兼备
商、周、秦、汉、魏 近代排序
那一个名字 神采飞扬
那一方方帖 厚重大气
那一股浩然正气立于风雨之中
一股敬仰自豪喷涌直打胸膛
让人连连赞叹
汝帖的神奇

千年的时光 飞逝而去
千年的风雨 无所畏惧
千年的文明 嵌于石刻
千年的文化 生生不息

回首处
风雨中的帖院
依然静静屹立

夏天印象

◇程曼玉

当晨曦在早上六点钟铺满天空，夏天的脚步便不期而至。她延续了春天的温暖，在蝉鸣青绿中将酷暑毫无保留地弥漫在每一个角落，强势宣告着自身的回归。

夏天的颜色是梧桐的绿、杨树的青、月季的姹紫嫣红。无论是钢铁森林还是山野村色，无论是热带雨林还是塞外草原，当七月潮湿的空气随风飘至，满目所见，便尽是青绿铺满天际。叶子青翠欲滴，草儿肆意生长，连随风舞动的弧度都显得狂放且自由。而在青绿意韵之中，亦有浓艳的夏花烂漫。在北方的院子里几乎都会种上几株月季，无需精心修剪，三三两两地散落在院子一角，粉色柔美，紫色惊艳，黄色高贵，花如美人，一下子便让人醉倒在层层叠叠的花瓣中。

夏天的味道是西瓜的甜、柠檬的酸、桃子的意犹未尽。犹记得儿时的盛夏，闷热的空气笼罩大地，长鸣的知了在杨树上烦扰，一张凉席，一把瓜子，半个西瓜，就足以度过尚没有网络的午后。夏天不仅是花的世界，同样是瓜果的世界，虽未至硕果，然而圆滚滚的西瓜，香喷喷的芒果，甜滋滋的桃子，便迫不及待地睁开眼睛，露出自己调皮的肚子，在大自然的宠溺下无私地将香甜的果肉献给贪吃的人们。

夏天的触感是阳光的热、刺骨的凉、青春的触手可及。当空调的凉风吹散教室的热气，当冰棍的清爽驱走读书的烦躁，当短促的铃声点燃课间的热情，一个独属于我们的夏天便永远地烙印在脑海里。是多少次深夜台灯下的苦读，是多少次成绩排名后的激励，是多少次畅谈未来里的憧憬，或是美好、兴奋、令人怀念，或者伤感、悲愤、触之即痛，但无论如何，这个夏天都已经与青春融合在了一起，密不可分。也总有这么一个特殊的夏天被存放在记忆的最深处，时不时被揭开记忆的盖布，反复回想。

在接天莲叶中看无穷碧意，在云层涌动中观骤雨初歇，是行如草书的疏狂飒落，是阳光普照的万物灵动。这便是七月的夏季，在意象与意象的堆叠中反射出五彩的美和动人的永恒。



飞翔的唐诗

◇李晓伟

仗剑天涯，行吟四方。

人生之少年与之相扣，确属双剑合璧，相得益彰。

在中国所有的传统文学中，最情有独钟于唐诗。因为，那是最先接触到的。

记得中学时代，课余之外，闲极无聊，思想苦闷，生活艰苦，但放学回来，清风徐徐的夜晚，就着一盏昏暗的煤油灯，把从大院内一个老学究处“偷”出的一本《唐诗三百首》细细翻阅，整整抄完了几个笔记本。对那些诗词歌赋，当时虽然不求甚解，但每一次读起来都是那么专注。

唐诗相伴度过了多少血脉贲张、豪情万丈的寂寞长夜。随着年岁的增加，读书的增多，尤其是读大学后，才知道自己以前所阅读的那些唐诗，不过只是沧海一粟。直到今天，仍无法释怀对唐诗的那一份痴迷和眷恋。每当夜深人静，从床头柜上随手拿过一本，低声读将起来，感觉琅琅上口，满口清香。

常想象那月照唐朝雨落长安，该是怎样的意境啊。

感谢唐诗，和那些古代大师们不朽的艺术和精神，千百年来得以源远流长。走进唐诗，其实就是走进一个神奇迷人的王国。那是一个人精神之花全面盛开的季节。我们的大师从一张薄薄的书页上站起来，沿着字里行间向我们走来，一袭古装，长发飘飘，风姿万千；古朴雄浑的子昂，清朗雄健的王之涣，闲静淡远的孟浩然，飘逸豪放的李白，沉郁顿抑的杜甫，清扬畅丽的白居易，奇诡瑰璨的李贺……

唐人将时代的自信和慷慨之所尽皆注入诗行，令少年们读来感觉如海浪般磅礴之气势。盛唐的诗人就离离别也写得豪气冲天“莫愁前路无知己，天下谁人不识君”，就连寄语乡里也写得洒脱自如“马上相逢无纸笔，凭君传语报平安”；即使写悲事，亦是不失豪气，“醉卧沙场君莫笑，古来征战几人回”，尽显男儿之本色，毫不作儿女之情态。

大唐的盛世，培养了诗人们刚健明朗、昂扬奋发、积极进取、慷慨激昂的豪迈之气。唐人的诗歌就像是诗人胸中的气流，势

不可阻挡地喷薄而出。大唐的颂诗，让年轻人热血沸腾、血脉贲张，金戈铁马，慷慨激昂，致使他们胸怀远大抱负，常怀济天下之志，渴望征战沙场，扬名后世。

唐诗不论写豪气的个人抱负，还是民间疾苦，意境都是开阔悠远，令人胸怀顿开，中唐之音哀而不伤，虽失了豪迈但仍未丢气势。诗人把视线投向社会、民间、江山，而不是个人，是故显得深沉悠远。

无论是“千树万树梨花开”的“胡天八月”，还是“客舍青青柳色新”的渭城客棧，无论“天生我材必有用，千金散尽还复来”的李白，还是“痛饮狂歌空度日，飞扬跋扈为谁雄”的杜甫，或笑、或泣，或长歌、或短吟，或无语徘徊、或妙语连珠，或缠绵悱恻，或浅斟低唱，都是飞翔式地情感宣泄，那么发人深思，令人难忘。

飞翔的唐诗，给人飞翔式的旷达；飞翔式的旷达，给人“黄河之水天上来”的豪情。

长安三万里，唐诗动天下。只应天上有人，曲美人无暇。

相逢夏店古镇

◇平党申

有缘千里来相会。想不到，今天这句谚语竟应验在我们四个老《汝州晚报》（《今日汝州》前身）通讯员身上。2017年4月至2021年8月，刘京渠、南延峰、石丰周和我，昔日《汝州晚报》四个老通讯员，有幸先后相逢在汝州西北古镇夏店镇，一起工作生活，度过了一段难忘战斗历程，加深了友谊，谱写了各自人生一段精彩华章。

二十世纪九十年代，《汝州晚报》作为汝州市委机关报，曾对全国公开发行，风靡一时。当时，刘京渠在温泉镇，南延峰在卫生局，石丰周在骑岭乡，我在夏店。在向《汝州晚报》写稿、投稿过程中，我们彼此相识，互相尊重，相互取长补短，常常为对方能在报纸一角发一个“小豆腐块”打电话，发短信息表示祝贺，交流新闻写作经验和体会。

因多次发稿宣传中心工作，提升政府知名度，他们三人进步很快。2017年4月，我们在夏店镇相逢时，刘京渠任夏店镇党委副书记、人大主席，南延峰任夏店镇纪委书记，石丰周是汝州市工信局副科级以上干部兼驻夏西村扶贫工作队队长。

相逢夏店镇，虽然彼此职务高低不同、工作分工不同，但这没有成为我们思想交流的障碍，大家依然是一见如故，彼此心心相通，心往一处想，劲往一处使，相互鼓励支持，爱岗敬业，奋发作为，在不同战线为夏店镇经济社会发展奉献光和热，受到了上级领导肯定和群众好评。

刘京渠，中等身材，双目炯炯有神，为人和善，做事雷厉风行。2017年4月就任，2019年9月离任，他在夏店镇工作了两年多时间。在任职期间，他充分发挥参谋和助手作用，运筹帷幄，决胜千里，担当负责，敢拼敢仗，善于攻坚，为夏店镇摘取了多项市级以上荣誉，成为市委政府工作的主心骨和定盘星，人称“一代儒将”。

2017年，是夏店撤乡建镇第一年，夏店历史上迎来了发展关键时期，开好局，起好步，成为党委政府工作的首要任务。为了加强夏店镇班子建设，2017年4月，市委选派经验丰富的刘京渠任夏店镇党委副书记、人大主席。到任后，在时任夏店镇党委书记王长征、镇长焦慧涛的带领下，刘京渠多次深入镇村一线调研，广开言路，高瞻远瞩，谋划夏店镇经济社会发展蓝图和愿景。结合实际，夏店镇党委政府形成了“抓基础、守底线、促发展、图振兴”工作思路，为夏店镇经济社会发展制定了路线图和时间表，成为至今夏店镇工作方向的根本遵循，经受住了实践考验。

建镇前，夏店项目建设滞后。刘京渠到任后，镇党委、政府把发展项目建设的重任放到了他的肩上。面对党委、政府的信任和全镇人民的期盼，刘京渠迎难而上，打响了夏店镇项目建设攻坚战。刘京渠首先把注意力放在省重点项目平煤神马集团夏店矿复工建设推进上。该项目计划投资32亿元，计划建成年产150万吨的现代化矿井。2010年5月开工，2014年6月由于国家政策性原因项目缓建。为及时跟进项目，刘京渠自己担任服务夏店矿联络人，多次主动代表镇党委、政府到企业对接，了解夏店矿建设遇到

的困难和问题；多次深入企业所在地磨庄、上鲁等村调研，和干部群众促膝谈心，了解群众关切，有效化解了多起久拖未决的企业纠纷和矛盾。精诚所至，金石为开，2019年9月，夏店矿顺利复工，刘京渠脸上露出了笑容。2017年以来，夏店镇积极优化营商环境，成立工作专班，严格考核奖惩，全过程服务项目建设，清单化管理、图可视化推进，助推项目早签约、早开工、早投产。在刘京渠的带动下，其他副科级以上干部也积极联系分包企业，为企业建设保驾护航，先后有许继风电、华能风电、华扬农牧、汇捷农牧等5个投资在亿元以上项目在夏店镇落地，先后有12个投资在千万元以上项目在夏店镇建成，夏店镇项目建设异彩纷呈，走在了全市前列，夏店镇先后多次获评汝州市项目建设工作先进单位。

群众无小事，枝叶总关情。夏店镇共20个行政村，刘京渠先后分包过黄沟、孙庄、磨庄、八里王、甄屯、河口等12个行政村。他总是临危受命，不讲条件，毅然到矛盾纠纷突出复杂的片担任片长。每到一村，他总是深入群众，进百家门，知百家事，解百家忧。他总是依靠组织抓党建，充分发挥党员尤其是老党员、老干部的示范带头作用。多少个夜晚他和党员干部促膝谈心到黎明，多少个节假日他在贫困群众家中嘘寒问暖。精诚所至，金石为开，经过和风细雨的政策宣传、耐心细致地说服教育，多年老上访户和他交上了朋友、停访息诉，多个难缠户解开了心中疙瘩、支持政府工作。夏店镇社会大局得到了稳定，刘京渠发挥了“突击队”作用。

刘京渠对工作标准要求高，遇事先创优，逢优必争是他的口头禅，他以自己实际行动维护了镇党委政府“说了算、定了干”、守土有责一心为民的良好形象。他在夏店任职期间，夏店镇先后荣获河南省生态乡镇、河南省卫生乡镇、河南省绿化模范乡镇等5个省级荣誉称号、平顶山市文明村镇、平顶山市脱贫攻坚先进单位等10项地市级荣誉称号和多个汝州市级先进单位荣誉称号，这些成绩里项项都洒下了刘京渠艰苦奋斗的汗水和心血。

南延峰，高挑个子，戴一副近视眼镜，给人一种文质彬彬的感觉，但透过镜片，他的眼光里含有一种凛然正气和正义威严。和刘京渠相比，南延峰算是一个“老夏店”了，从2016年5月任职到2021年6月离任，他在夏店镇纪委书记位置上工作了整整五年。五年中，在镇党委政府领导下，他高举从严治党利剑，弘扬正气，惩治腐败，确保了夏店镇经济社会发展的一方良好政治生态，人称“一代廉吏”。

作为纪委书记，南延峰不忘初心，牢记使命，坚决同各种腐败现象斗争到底。加强基层干部党性教育，2018年在汝州市实验中学，2019年在汝州市教师进修学校，他先后两次组织夏店镇镇组以上党员干部集中开展廉政教育千人大会，邀请汝州市委组织部、宣传部、纪委、党校、老干部局等知名专家做报告，宣讲党纪国法，提升党员干部为民服务素质，警钟长鸣。

加大办案力度，对群众反映的问题线索，落实责任制，一查到底，对违法乱纪行为，坚决惩处到位，绝不姑息迁就，做到惩治一人，教育一片。五年中，镇纪委共立案50多起，处分党员干部40余人，为集体挽回经济损失500多万元。

打铁还需自身硬，在工作中，南延峰时时处处严格要求自己，严守党纪国法，廉洁从政。凡是要求别人做到的，自己首先做到，身先士卒。五年中，他推脱了无数次宴请，拒绝了多次人情，得罪了多个亲朋好友，但坚守了廉政底线和红线，保持了夏店政治生态一方净土。为了工作，他多次自掏腰包，慰问帮助困难群众；为了工作，他多次自掏腰包，给加班同志们买餐充饥。五年中他没有伸手向政府报过一分钱，没有因私事打扰过一次镇村干部群众。他家住汝州城区，距离夏店镇有20多公里。他没有驾驶证，为了不麻烦别人，减少政府开支，他多次骑自行车往返20多公里山路到夏店镇上下班。

南延峰喜欢旅游，利用节假日时间，我们结伴游历了夏店古镇羊山、柏崖山等名胜古迹，他拍摄沿途绿水青山，制作抖音和美篇，宣传生态夏店，也鼓励我多发稿子，提升夏店镇知名度。有几次下班后，他约我一起，徒步跋涉，经陵头镇前户、后户，骑岭乡大张水库、水泉、安洼药王庙，穿越40多华里，历时3个多小时返回汝州城。一路上，他向我介绍长在路边的各种不知名中草药的学名和用途（他中医药专业毕业），用手机拍摄各种奇花异草，乐此不疲，我常常被他的博学和丰富的生活情趣而感动，忘记了旅途的辛劳。

石丰周是个瘦高个，也戴了一副近视镜。遇人讲话时，他总是先眨巴一下眼睛思考一下，再笑呵呵地回答你的问题，不紧不慢中彰显出他的睿智和勇毅。从2017年4月担任汝州市工信局驻夏店镇夏西村扶贫工作队队长，到2021年8月离任，他在夏店镇扶贫战线上战斗了四个春秋，为夏西村打赢脱贫攻坚战立下了汗马功劳。

2017年，举国上下拉开了脱贫攻坚大决战。在这场决战中，夏店镇贫困村多，贫困人口多，成为汝州市脱贫攻坚的一个主战场。其中，夏店镇夏西村有贫困人口78户、307人，是省定贫困村，帮扶联系单位是汝州市工信局。汝州市工信局组成驻村工作队，迅速进驻夏西村。刚开始，汝州市工信局常务副局长王继英兼工作队队长，但他是中局业务骨干，不便长期两头跑，需要重新物色驻村工作队队长。“我是党员我先上”，时任汝州市工信局副科级以上干部石丰周把请帖书递到了局党委负责人手中。

夏西村位于汝州西北禹王山下，由2个自然村组成，辖9个村民组，419户、2177人，耕地面积2250亩，因村中无企业，群众以种植业为主，主要经济收入靠外出务工，脱贫攻坚任务艰巨。建好阵地。因长期班子涣散，夏西村两委会没有固定办公场所，群众有事找不到村委会干部。石丰周取得上级部门支持，争取资金40多万元，高标准新建夏西村党群服务中心，配备相应办公设

备，结束了夏西村多年没有村室的历史。摸清底子。到夏西后，石丰周严格按照标准，带领工作队员，对村中贫困户进行建档立卡，村不漏户，户不漏人，彻底摸清了夏西村贫困户底子。发展产业。他带领工作队员，鼓励群众扩大烟叶种植，落实烟叶面积500亩以上，增加了贫困人口收入。同时，他帮助夏西村贫困户开展艾草种植50多亩，发展食用菌种植12户、光伏发电18户、养殖12户，夏西村78户贫困户中，一半以上有了脱贫项目。易地搬迁。赵寨自然村位于禹王山半山腰，19户中，16户是贫困户，生活条件艰苦，被列为易地搬迁村。为做好搬迁群众的思想工作，石丰周跑断了腿，磨破了嘴，挨门逐户做群众工作，圆满完成了19户安置房用地工作。在脱贫攻坚关键时期，石丰周难忘：焦慧娟等汝州市领导冒酷暑顶严寒到驻村为工作队队员加油鼓劲，难忘时任夏店镇党委书记李秋生、焦慧涛和夏店镇镇长王磊多次到驻村慰问工作队，难忘汝州市工信局领导和职工全力以赴支持驻村工作。各级领导的关怀和支持，镇村上下齐心协力，为打赢脱贫攻坚战提供了坚强的组织保障和力量源泉。

四年中，石丰周和夏西村两委会一起争取整村推进项目资金80万元，打了3眼机电井及配套4000米地埋管，实现农田灌溉地理管全覆盖；架设50盏太阳能路灯，实现全村亮化全覆盖。为夏西村硬化村街主干道1.5公里，方便了群众出行。又先后筹资50多万元，进行人居环境整治，垒砌主干道两侧水管1000多米，建花池100个，栽植景观绿化树木4000余棵，绘制文化墙500多平方米，美观外墙4000余平方，书写墙体标语150多幅。2019年底，夏西村提前完成了“两不愁三保障”脱贫基本要求，退出了贫困村序列。现在，夏西村道路宽了，街道净了，路灯亮了，环境美了，成功创建为汝州市三星级文明村。提到这些巨变，夏西村民都会夸“这是石丰周和汝州市工信局驻村工作队的功劳”。

子曰：朋自远方来，不亦乐乎？刘京渠、南延峰、石丰周三位同志有缘和我相聚在夏店古镇，为夏店镇经济发展建功立业，功不可没。无以为报，我将他们的先进事迹撰稿先后在人民网、《河南日报》农村版等国家、省、地和《今日汝州》媒体上刊发、播发，慰藉了我心中一些缺憾，略尽了一份地主之道。

会当凌绝顶，一览众山小。作为昔日《汝州晚报》的四只笔，我们为能在夏店镇相逢、为夏店人民做一点贡献感到骄傲和自豪，尤其是他们三个外乡人，用自己奋斗的传奇经历，告诉人们成就是努力奋斗拼搏出来的这一真理。

潮平岸阔，风正帆悬。作为昔日《汝州晚报》的四只笔，我们相识于上世纪90年代，一路走来，已有30多个年头。昔日风华正茂的我，如今是两鬓花发。人生能有几个30年？今日不博得何时？

高山流水为知音。作为“地主”的我，有义务将此段汝州文坛四友相逢夏店古镇时奋斗拼搏的成功喜悦的美好时光记录下来，以此自勉前行。